



中国 寒山寺听钟

元旦在中国古代原是农历正月初一,即现代中国最隆重的传统佳节——“春节”,历代皇朝都在元旦举行庆贺典礼、祭祀等活动,如祭诸神祭先祖、写门对挂春联、书写福字、舞龙灯,民间也逐渐形成祭神佛、祭祖先、贴春联、放鞭炮、守岁、吃团圆饭以及众多的“社火”等娱乐欢庆活动。

现代中国的元旦,根据中国政府将其列入法定假日,成为全国人民的节日。苏州寒山寺在元旦前一日晚上会举行新年听钟声活动,各地游客共同聆听吉祥钟声,迎接新年的到来。

每年的1月1日,是公历新一年开始的第一天,中国人习惯将这一天称之为“元旦”,即世界多数国家通称的“新年”。在新的一年到来之际,人们总是会有所寄托与期盼,希望能在新年第一天就有个“好彩头”。所以在这辞旧迎新的日子里,世界各国的人们都以别出心裁、各具特色的方式迎接新年的到来。

法国 喝光存酒

法国人在新年到来之前,各家一定要把家中剩余的酒全部喝光,许多人会喝得酩酊大醉。他们认为,元旦时如果家中还有剩余的酒,新的一年会交厄运。法国人认为元旦这一天的天气预示着一年的年景。

墓地起舞、面包敲墙、冰湖沉树

除了倒数3、2、1 还可这样迎新年



连线

英国 迎新宴会

在英国,公历元旦虽没有圣诞节那样隆重,但在这一天还是会根据当地的风俗开展各种庆祝活动,以示辞旧迎新。英国人在元旦前一天的深夜,常常会带上糕点和美酒出去拜访,他们不敲门,就径直走进亲友家去。按英国人的风俗,元旦朝屋里迈进第一只脚的人,预示着新的一年的运气。如果第一个客人是个黑发的男人,或是个快乐、幸福而富裕的人,主人就将全年吉利走好运。如果第一个客人是个浅黄头发的女人,或是个忧伤、贫穷、不幸的人,主人在新的一年中将遭霉运,会遇上困难和灾祸。

英国的新年庆祝活动大都在元旦前夜举行,“迎新宴会”便是其中之一,这种宴会分“家庭宴会”和“团体宴会”两种,宴会通常从除夕晚上8时开始直至元旦凌晨结束。

全球迎新年奇葩习俗: 智利情侣墓地狂吻

英国社交网站Badoo组织一项全球范围的投票,评选出最奇特的辞旧迎新习俗:

1、智利墓地迎新

据说,当地一户人家在除夕夜闯入墓地,陪伴故去的父亲一起迎接新年。如今,塔尔卡市长会在除夕夜23时打开墓园大门,数千市民陆续走进墓园,在烛光照耀下,伴着传统音乐迎接新年。

2、罗马尼亚听动物说话

农民“非常仔细”地听动物说话,如听明白,意味着来年走霉运,如没听懂,则预示着好兆头。

3、爱尔兰面包敲墙

他们用旧面包敲打墙壁,象征赶走恶魔,来年迎来好运。

4、南非旧家具扔窗外

如你在南非约翰内斯堡的希尔斯伯勒过年,最好别上街。当地居民习惯把旧家具扔出窗户迎接新年,小到微波炉,大到睡床,直接从窗户扔出去,哪怕住在高层。

5、西伯利亚冰湖沉树

当地人在贝加尔湖的冰面上凿一个洞,携带一棵“新年树”潜入湖底。

6、爱丁堡人扮海盗

英国爱丁堡人的迎新活动则温暖许多。他们扮成海盗,手举火把走上街头游行,在一片红红火火中迎接新的一年。 ■综合光明网

美国 化妆游行

美国人庆祝元旦,最热闹的是在元旦前一天晚上,人们聚集在教堂、街头或广场,唱诗、祈祷、祝福、忏悔,并一同迎候那除旧更新的一瞬。当然各地也有不同的庆祝方式。

如加利福尼亚州的庆祝方式是在新年来临之际,在大街小巷到处都摆着玫瑰花,几十辆鲜花装点的彩车载着身穿礼服的妙龄少女徐徐而过。人们会在节日期间选出当年的玫瑰皇后和玫瑰公主,在对美的赞赏中迎来新年。而在费城,会举行长达10小时之久的化妆游行,参加游行的人们,有的装扮成小丑,随着彩车,载歌载舞。每年参加的人数总在一两万左右。

日本 “正日”拜年

日本人特别重视新年,每年的12月29日至次年1月3日为全国休假日。日本人把每年的12月31日称之为“大晦日”,并将这一天的晚上称之为“除夜”。除夜时他们祈求神灵托福,送走烦恼的旧年,迎来美好的新年,称之为“初诣”。各处城乡庙宇分别敲钟一百零八下,以此来驱除邪恶,日本人则静坐聆听“除夜之钟”,钟声停歇就意味着新年的来到。

日本人称元旦为“正日”,一至三日为“三贺日”。在正日,小辈需要先去父母那里拜年,向父母问安,然后再到亲友家拜年。

